ficheranno in modo identico, solamente sfasate di un
brevissimo tempo. Come nel circuito primario ave-
vamo operaio un collegamento con la bobina per
alimentarlo, nel secondaric allacciamo la derivazic-
ne che porterd il segnale verso gli altri cireuiti della
ricevente,

Riassumende: D'antenna riceve molii segnali, ma
solo guelli di lunghezza d'onda adatta sono in grado
di eccitare il circuito oscillante da noi regolato tra-
mite il condensatere variabile e di mantenere in esso
le oscillazioni della medesima frequenza ma di
modulazione variabile. Il eircuito oscillante primario
eccita per induzione un circuito secondario che fa
proseguire il segnale.

Sulla necessitd di allineare almenc tre coppie di
circuiti osecillanti e sull’espediente che ei permetia
di utilizzare dei cireuiti a condensatori fissi, penszo
di essermi soffermato a sufficienza nel primo capi-
tolo.

L’antenna o aecreo.

Un eircuito oscillante come quelli che abbiame fi-
nora illustrati ¢ detto chiuso. Se si aumenta la di-
ctanza tra le armature del condenszatore clire un cer-
to limite, esso diventa aperto.

L'antenna ricevente & appunto un eircuito oscil-
lante aperto. Il condensatore & formato dal filo del-
I'anterna e dal suolo. Il ecircuito d’antenna compren-
de il filo dell’antenna verp e propric (prima arma-
tura del condenszatore), il conduttore che lo collega
alla bobina d’antenna, un nuove conduttore che
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«mette a terra» e dalla terra stessa che forma la
seconda armatura del condensatore (a proposito
dell'effeito di condensatore dei fili di antenna col
suclo, avevamo gia faito cenno nel capitolo che trat-
tava i condensatori).

Le antenne posscno essere realizzate in modi mol-
to diversi e clascuno presenta caratteristiche adatte
ad un certo tipo di ricezione. Anche il circuito di
antenna pug¢ variare entro certi limiti, facendo uso
di comodi artifizi per ovviare agli inconvenienti che
maelestanc le ricezioni. Generalmente si comprende
sempre nel circuito d’antenna almeno una beobina ed
un condensatore fisso o variabile,

Gli zppareechi riceventi moderri contengono una
antenna interna. che ci evita la scomoedita di un lun-
go ed ingombrante filo esterno. Tuttavia se voi pre-
tendete di sfruttare a fondo il vostro apparecchio
e di otlenere la chiara ricezione di un alto numero
di stazioni, sard conveniente che disinseriate I'an-
tenna interna all'appareechio e vi muniate di un’an-
ienna esterna.

Quesie uliime possono essere formate da un sems-
plice filo da campanello teso nella stanza oppure ma-
scherate a telaio sul resto di un quadro o sul fondo
di un tappete (il filo da campanello deve essere iso-
lato). 5i pud anche utilizzare come antenna unc dei
conduttori della linea di illuminazicne. All'ucpo si
utilizza un apposito tappe luce comunemente in com-
mereio che, oltre a fornire una comoda presa a ba-
nana, eontiene inserito un adatto condensatore fisso.
Le ecaratleristiche richieste all'antenna sono di esse-
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re isolata alle estremita e di essere collegata all’ap-
parecchic con contatti (saldature) molto accurati. Il
collegamento viene fatto con lapposita presa d'an-
tenna presente in ogni buon ricevitore.

Le antenne esterne scno pilt impegnative. Richie-
dono spazio e studi particolari. Pud essere verticale,
orizzontale o a telaio. Per la modulazicne di frequen-
za si fa uso di antenne particolari.

Antenna

Il circuito d'antenna comprende anche la <« messa
a terra» che vuol essere un conduttore collegato al
zuolo od altro oggetto di capacitd praticamente infi-
ni. Serve per tenere alcuni punti dell’apparecchio
a potenziale zero, cioé al potenziale del suolo.

04

- Antenna

Si innesta un filo nell’apposita presa di terra (di
solito posta vicino alla presa di antenna. Sono con-
irassegnate rispettivamente con le lettere T, terra e
A, antenna) e si collega o con un pozzetio interrato
di dieci em. nel suclo o con l'impianto metallico del
calorifero, delle tubazioni dell’acqua, ecec.

Pile ¢ accumulatori

1l segnale ricevuto all’antenna deve necessariamen-
te venire amplificato (circa mezzo milione di vol-
te). Inoltre ogni eletirodo che concorre a formare
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l'apparecchio ricevente concorre a dissipare un poeo
di energia, sia sotto forma di attivazione di campi
magnetici, che come resistenza alla corrente e pro-
duzione di calore. :

Tutta gquesta energia deve venire fornita all’ap-
parecchio per farlo funzionare. Gli apparati atti a
lornire energia zlla ricevente prendono il nome di
alimentatori.

Sappiamo che per l'alimentazione delle valvole ci
farebbe comoedo disporre addirittura di corrente con-
tinua, costante nel suo flusso. Una tale corrente po-
trebbe venirci fornita da una pila (o0 meglioc una
batteria di pile) o da un accumulatore.

Le pile forniscono la differenza di potenziale che
ci cecorre a spese dell’energia chimica deil metalli che
le compengono, Abbiamo delle pile in cui carbone e
zinco inleragiscono essendo immersi in una soluzio-
ne di coluro di ammonio, ma senc particolarmente
scomode per il loro contenuto liquide e vengono
usate solo in laboratorio.

Le pile a secco sono invece usatissime negli appa-
recchi portatili. La differenza di potenziale che pos-
sono fornire & scarsa (fino a 1,35 volt), ma vi si ov-
via collegandone in serie un certo numero.

il

Pila: Schema
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Gli accumulateri sono apparecchi che trasformano
I'energia eletirica in energia chimica, che sono pron-
ti a restituire in qualsiasi momente. Possono essere
ricaricati dopo l'uso. Scno costosi e ingombranti e
richiedono una manutenzione accurata.

I.a corrente alternata

Ogni appareechio moderno, anche se & portatile a
pile, conliene i circuiti per l'alimentazicne a cor-
rente alternata. Questo tipo di corrente c¢i viene for-
nito in collegamento diretto con le turbine che la
produceno facendo variare un fortissimo campo ma-
gnetico in vicinanza di condutteri elettrici.

L’alimentazione dell’apparecchio radio

L'alimentazione dell’apparecchio vucle innanzitut-
to soddisfare il bisogno di elettriciti delle wvalvale.
Queste richiedono talvolia corrente alternata per il
filamente (a filamente schermato), ma richiedono
semnpre corrente continua per caricare le griglie e Iy
placca. Anche la tensicne deve essere appropriata,
altrimenti si rischia di rovinare i delicati elettrodi
contenuti nei tubi,

I circuiti che presiedone alle funzieni di prendere
la corrente fornita dalla rete-luce e di trasformarla
opportunamente come ¢ desiderata, costituiscono il
circuito di alimentazione dell'apparecchio.

Il prime problema é guello di raddrizzare la cor-
rente alternata a einguanta polariti al secondo che
ci viene fornita dalla presa di corrente. A questo
Provvede un apposito circuito che sfrutta le possibi-
lita del diodo (diodo a vucto spinto o a vapore di
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mercurio} di lasciare passare solo un tipo di corrente
(come abkbiame cdescritto nel capitolo dedicato ai
diodi). L.a corrente che emerge dal dicde raddrizza-
tore (supponiamo che sia positiva) non & perd co-
slante perche conserva le caratieristiche di semion-
da, variando fra un potenziale massimo e lo zero.
Se una tale corrente arrivasse ai morsetti di alimen-
tazione delle valvole, in esse il flusso eletironico va-
rierebbe grandemente senza la voluta dipendenza
dalla corrente modulata della placca. Occorre ora
interporre un filtro di spianamento o di livellamen-
to, che el fornisea la corrente di intensitd costante.

Questo filtro & costituito da una cella con una bo-
bira avveolta su supporto magnetico e due condensa-
tori fissi in parallelo. Esso assorbe elettriciti quande
il diodo ne fornisce a iosa e la restituizce guando il
diodo non puo fornire la corrente richiesta dall’ap-
parecchio. Il preeciso livellamento della corrente di-
pende da un aceurate dimenzionamento della capa-
citd e dell'induttanza dei condensatori.

I preblemi dell’alimentaziore non sono pero anco-
ra finiti perché ci torna utile disporre di diverse ten-
sioni. Infiliamo quindi anche un trasformatore di
tensione nel circuite di alimentazione,

I trasformatori sone delle maechine che servono a
variare la tensione degli impianti elettrici. Dato che
I'energia totale fornita non pud variare, i trasforma-
tori potranno elevare la tensione scle abbassando la

intensitd e viceversa. Nel caso dell'alimentazione dei

filamenti delle valvole, che usano solitamente una
corrente di 6.2 volt, essi la riducono da 110 o 160 ¢
220 a 6,3 volt, aumentando in proporzione l'intensita.
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Funzicnane sul principio della induzione magneti-
ca e vengono premessi al raddrizzatore perché abbi-
spgnano della corrente alternata. Sono costituiti da
un nuecleo di ferro dolee su cui & avvolto a spirale
il condutiore filiforme detto primario che proviene
calla rele luce. Sul medesimo nueclec sono avvolti
aliri fili conduttori secondari con un diverso nume-
ro di spire (di solito due sono i secondari). L'indu-
zione eleftromagnetica & quel fenomeno per cui fa-
cendo circolare una corrente attraverso un circuito si
crea un campo magnetico che influisce sui condut-
tori vicini anche se sono isolati dal primario. Nel no-
stro case la corrente elettrica alternata crea un cam-
o magnetico variabile continuamente che a sua vol-
ta influisce nei circuiti secondari dando origine ad
una corrente elettrica alternata simile a quella che
I'ba generata, ma di tensione differente proporzio-
nalmente al diverso numero delle spire dei circuiti
secondari.

I due secondari che sono presenti nei comuni rice-
vitori forniscono tensioni diverse per scopi diversi.
Uno fornisce corrente ad una d.dp. pit alta ed &
detto per questo «secondario ad alta tensione ». Ser-
virid, ad esempio, a mantenere il potenziale anodico
delle valvole. L’altro secondarioc, a bassa tensione,

_rice*.reré. una corrente di 6,3 volt atta ad alimentare
i filamenti.
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I partitori di tensione

Altre volte si evita I'uso dei trasformatori e si ri-
corre a dei nuovi circuiti chiamati «partitori di ten-
sione » per ottenere l'alimentazione adatta. Questi
cireuniti vengono posti dopo il raddrizzatore e dopo
o spianatore, perché funzionano a corrente continua.

Senc formati da una resistenza di valore elevato
derivata all’uscita di un condensatore fisso. Prenden-
do la corrente lungo questa resistenza si puo caleo-
lare la tensione desiderata, per mezzo delle legge
di Ohm,

Una delle ragioni per cui si sconsiglia sempre di
toccare un apparecchio funzionante & che alcuni cir-
cuiti adottano un tipo di alimentazione in cui un ecapo
dell'avvolgimento primario (con le caratieristiche
della rete-luce) viene meszso a terra tramite il telaio
metallico. Toceandolo, dungue, =i corre pericolo.

Per semplificare, in alcuni piceoli apparecchi radio
si omette il cireuito secondario 2 bassa tensione e si
alimentano i filamenti delle valvole collegandoli di-
rettamente in serie con la tensione alternata della
rete-luce. Si usano perd valvole specialmente co-
struite.

1l collegamento in serie fa si che i filamenti (so-
litamente cingue) delle valvole si suddividano la
tensione proporzicnalmente alle resistenze che offro-
no. Dal circuito secondario ad alta tensione si pre-
leva di che alimentare le placche. Siffatti trasforma-
tori con un solo secondario scno detti autotrasfor-
matori.

Altri appareecchi ancora pii semplici sono senza
trasformatore e la necessaria riduzione di tensione
& oltenuta solo con appropriate resistenze.
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L altoparlante,

I ultimo apparecchio del ricevitore e l'altoparlan-
te. Esso si trova alla fine del lunge viaggio dell’on-
da modulata e provvede a ritrasformarlo in suono.
Laltoparlante funzionz esatlamente come un miecro-
fono in cui sia stato invertito il procedimento. Tutta-
vin si richiedono all’altoparlante delle qualitd diffe-
renti di guelle richieste al microfono soprattutto per
guanto riguarda la potenza.

e

\

Altoparlante

Di solito & possibile tenere il microfono vicino alla
sorgente di sueni e quindi la sua membrana non tro-
va difficoltd a raccogliere la potenza necessaria per
dare origine ad una corrente modulata di discreta
potenza. Lialtoparlante invece deve diffondere i suo-
ni a grande distanza, perché l'orecchio ascoltatore
non pud sempre trovarsi a breve distanza.

Quindi la corrente meodulata inviata all'altopar-
lante deve avere una potenza davvero ragguardeve-
le e la membrana dell’altoparlante deve poter vibra-
re con una grande escursione.

Mentre i microfoni possono essere di dimensioni
modeste, pur con qualita di alta fedeltd e riprodu-
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zione dei suoni, gli altcparlanti necessitano di una
membrana di vasta superficie senza la quale, oltre
una certa potenza, produconc distorsione.

Abbiamo altoparlanti elettrodinamici od elettroma-
gnetici. Gli altoparlanti elettrodinamici sono comu-
nemente usati negli apparecchi riceventi che godono
di una certa potenza nello stadic finale. La riprodu-
zione scnora avviene per la vibrazione di un cono
di carta speciale, sufficientemente rigido per soppor-
tare le frequenze sonore di vibrazione. Sulla punta
del cono & fissata una bobina mobile spiraliforme cui
giunge la corrente modulata in audicfrequenza pro-
veniente dall'ultima valvola. La bebina & opportuna-
mente ingerita nel campo magnetico di un forte ma-
gnete permanente,

Questa costruzione fa si che quando la bobina &
percorsa da corrente in audiofrequenza, essa entri
in vibrazione conservando esattaments la stessa mo-
dulazione della corrente e trasmettz il suo movimen-
to al econo, generando i suoni.

Per ottenere una certa potenza abbiame detto che
pecorre un adeguato proporzionamento della mem-
brana a cono. Ne consegue che la bobina spiralifor-
me deve essere sufficientemente grossa per vibrare
senza risentire di trascinare con sé la massa della
membrana. Anche il magnete (solitamente in ac-
ciaio) deve creare un campo polentissimo per far vi-
brare in perfetta sintonia con la corrente la bebina
e la membrana. Tutto, insomma, concorre a fare chei
buoni altoparlanti siano pesanti, ingombranti e costo-
si. Se vi capitano per le mani esemplari di piccole
radio a transistori, avrete agio di osservare che, in
onta alla perfetta microrealizzazione meccanica dei
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loro altoparlanii (soprattutto di quelli giapponesi),
atilizzando la modesta potenza del massimo volume
tornibile dall’apparecchic, i suoni subisconc una no-
tevole e sgradevole distorsione.

Se non vi fosse il magnete a caratteristiche perma-
nenti nell’altoparlante, la bobina percorsa dalla cor-
rente non potrebbe vibrare ed il problema di tra-
mutare le onde eletiriche in sonore andrebbe risolto
in maniera differente. La vibrazione di risonanza si
verifica grazie alla reazione dinamica del campo ma-
pnetico alle vibrazioni di corrente.

Altoparlante

Per un perfetto funzionamento dell’alioparlante
elettrodinamico occorre che la bobina sia disposta il
pil1 vicino possibile al magnete (che ha forma anula-
re), ma non lo sfiori durante la wvibrazione. Ad un
perfetio centramento della bobina, che le permetta
di sopportare urti di una certa intensiti senza ade-
rire 2l magnete, provvede un apposito centratore.

Immediatamente prima dell’altoparlante, nei cir-
cuiti della ricevents, & poste un trasformatore d’usei-
ta. Cid dipende dalle caratteristiche di funzionamen-
to della wvalvola finale, che richiede una iensione
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alta per una debole intensitd di corrente, mentre
Ialtoparlante richiede, per poter funzionare libera-
mente, di molta corrente e di poca tensione.

Per ottenere la corrente di caratteristiche wvolute
si ricorre al trasformatore caleolato in modo da ri-
durre l'intensita. La wvalvola sarid eollegata col cir-
cuito primario, formate con molte spire & la bohina
d’altoparlante sard allacciata ad un secondario di
poche spire,

La scelta della valvola finzale, del trasformatore di
uscita e dell’altoparlante, deve tener conto delle ne-
cessitad di alimentazione otiime di ciascuno dei tre
apparecchi. Cambiando tipe di valvola finale o do-
vendo cambiare altoparlanie si rende quasi sempre
necessario cambiare anche il trasformatore d'uscita
o gquante meno sconvolgerne gli avvolgimenti.

Un altro tipe di altoparlante, pili propriamente
chiamato ricevitore telefonico o cuffia (se & doppio),

Cuffia

¢ quello che gia abbiamo chiamato elettromagnetico.
La sua caratieristica d'uso, di lavorare a stretto con-
tatto con l'orecchio, gli permette di adottare dimen-
siomi piccolissime. Questo tipe di alteparlante non &
molte fedele ed & percid scartate per l'uso in po-
tenza.

104

In esso una ancoretta di ferro delee wviene man-
tenuta al centro del campo creato da due calamite,
per mezzo di un pezzetto elastico. Un estremo del-
I’ancoretta @ ancorato alla membrana che vibrando
produrra i suoni. Questa membrana puo essere piana
o conica. Al passaggio della corrente modulats un roc-
chetto (avvolgimento) provvederd a magnetizzare
I'ancoretta e la indurra a vibrare. La caratteristica
di questo altoparlante & I'impendenza, che lo rende
adatto o meno a certi circuiti.

Telaio e ¢assa armonica _

1l telaio dell’apparecchic ricevente & quellintelaia-
tura solitamente metallica su cui si fissano i pezzi.
Si sceglie 11 metzllo, perché risulta comedo per la
messa a terra di alcuni elettrodi. Gli apparecchi co-
struiti in serie vengene montati su telai appesita-
mente studiati e realizzati con i grandi meezi a di-
sposizione delle industrie.

1 costruttori dilettanti utilizzano di solito due pia-
stre metalliche saldate a squadra su cui fissano i por-
tavalvole. La piastra che risulta verticale viene fo-
rata per il passaggio del comandi manuali dell’appa-
recchio, quindi i circuiti vengono lasciati per ragio-
ni estetiche dall'altra parte della lastra frontale del-
I'apparecchic.

Certi telai =i valgone di piastre supplementari sal-
date a schermare questa o quella parte in modo
da non influire con i potenti campl magnetici che si
vengono a formare, sul funzionamento delle valvole.
In altri casi sono queste ullime che risultano scher-
mate con appositi incappucciature di metallo (copri-
valvola).
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Nelle radio a transistori in miniatura il telaic &
epstituito dai supporti dei circuiti stampati.

Col telaio perd l'apparecchio non & ancora comple-
to, ma abbisogna di una cassa armonica che valorizzl
la qualitd del suono emessc dall’altoparlante. Una
buona cassa armonica puo venir realizzata solo da
persone altamente competenti ed & neccessariamente
voluminosa. Gli apparecchi in miniatura sacrificano
alle loro minime dimensioni i vantaggi della cassa
armonica. Per gli apparecchi di serie generalmente
si studiano buone casse armoniche, che possono es-
sere adatte anche alle costruzioni casalinghe. Se co-
struirete un giorno un ricevitore di un certe valore,
polrete ordinare una cassa armonica dalle caratte-
ristiche che desiderate presso un buon artigiano.
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I, CALCOLO DELL’ALTOPARLANTE

Impedenza primaria
del trasformatore di
uscita dell’altoparlante

Valvala finale

1500 25L6 - 3516

2000 0L6 - 2516

2500 50B5 - 2516 - 6L6 - EL34

3000 UL4A
EL6S - EL45 - ELZAS - EL50

5000 6AQS5 - 6V6 - ELB4

7000 6F5 - EL3 - EL11 - EL33 -
El41 - EL42 - E147 - EL2AS
- ELED

D00 EL42

16000 EL50
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Vi

GLI ELEMENTI ACCESSORI
DELL'APPARECCHIO RICEVENTE

Abbiamo illustrate le parti essenziali dell’appa-
reechio radio ricevente. Passiamo ora in rassegna al-
cuni dispositivi che facilitanc e completano la rice-
zione & la manovra del medesimo.

Il cambio tensione.

La prima cosa che dovete fare quando vi trovate
in mano un apparecchio eletirico & di verificare che
ad esso venga applicata la corrente di alimentazione
a giusto voltaggio. Mentre la intensitd di corrente
dipende dal consumo del vostro apparecchio, cioe
dalla richiesta che i eircuiti fanno all’alimentatore
in base alle legge di Ohm, e non presenia pericoli,
la tensione pud influire deleteriamente sugli appa-
rati accordati in modo errato.

Certo ceonescete la tensione che alimenta la rete-
luce di casa vostra. Se per qualsiasi ragione perd vi
trovate in un poste a voi estranec, potete accertar-
vene leggendola su di una lampadina che funzioni
regolarmente.

Se conoscete a puntino l'apparecchio di cui dispo-
nete potete anche accertarvi della tensione esistente
in un altro modo: accordate il cambio tensione del-
I'apparecchio sul valore massimo che disponete. Se
& quello adatto sentirete dalle prestazioni dell’appa-
recchio che risulteranno normali, alirimenti non cor-
rereie rischi perché I'alimentazione & certamente in-
feriore a quella richiesta. Allora accordate 1'appa-
recchio (dopo averlo staccato dall’alimentazione, per
evitare guai) sulla tensione immediatamente infe-
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riore e cosl continuate finché non riconoscete che il
funzionamento & quello normale, allora sard ovvio
che quella & la tensione giusta.

Un immediato controlle della tensione lo avrete
attraverso le lampadine che illuminano la scala par-
lante: se sono deboli la tensicne & insufficiente, se
splendono eccessivamente la tensione supera il va-
lore ottimo ed & consigliabile spegnere subito.

Il cambio-tensione consiste di solite in una piastri-
na con differentl pesizioni in cui aggiustare una vi-
te o un conduttore eletirico. Ogni posizione corrispon-
de alla diversa derivazione su di un potenziometro
partitore di corrente. Questo strumento & posto sul
retro dell’appareechio in posizione agevole; eventual-
mente vi si perverrd staccande il fondo della eassa
armenica.

Spesso il cambio tensicne non basta perd a pro-
teggere l'apparecchio dalle improvvise variazioni di
corrente (dovute alla centrale). Queste variazioni si
verificane in alcuni posti specialmente in vicinanza
delle centrali eletiriche. Ezistono in commercio de-
gli appositi stabilizzatori di corrente (utilissimi per
gli apparecchi tv), ma sono costosi e non sempre vale
la pena di acquistarli. Per proteggere 'apparecchio
vi conviene sacrificare un poce della sua potenza ed
accordarlo su di una alimentazione superiore a quel-
la della rete-luce.

Linterruttore

1l primo dispositivo atto a proteggere I'apparecchio
¢ l'interruttore dell’alimentazione, Esso evita che le
placche delle valvole rimangano a potenziale guan-
de I'apparecchio non viene usato e che attiring elet-
troni dal catodo, consumandosi inutilmente. Spegne
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anche tutte le lampadine. Da notare che se ¢’a un
trasformatore d'entrata, interruttore deve provvede-
re anche ad interromperne il primarie, perché altri-
menti il trasformatore continua a consumare corren-
te, danneggiandosi per il calore in cui la trasforma.

Il comandoe di sintonia

Abbizmo visto come noi possiamo sintonizzare 1 cir-
cuiti accordati su una certa lunghez;za._ d’:_:u_'lda, va-
riando la capacitd dei condensatori variabili. Tra il
comando a rotella e I'zsse di questi ultimi s1 trova
perd un meccanismo di demoltiplica per permettere
una facile ricerca delle stazioni ad onda piu corta.
Guesta cemaoltiplica viene realizzata con una cordi-
cella e due rotelle di differente diametro.

Sintonia

1l controllo di volume

Collegato ad una griglia della valvela rivelatrice,
a bassa frequenza, si trova una resisienza variabile
su cui agisce la manopola del comando di velume
La tensione della resistenza variabile & applicata alla
griglia che amplifica piit © meno il segnale modulate
in con enza.
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Volume
Il commutatore di gamma

L'elasticita dei eircuiti accerdati non permette che
essi possano sintonizzarsi su qualsiasi onda della
gamma usata per le radiocomunicazioni, variando solo
la capaciti del condensatore. Si provvede quindi a
variare anche il numero delle spire della bobina (cicé
la sua induttanza). Mediante un interruttore si pas-
sa da una bobina a molte spire ad altre con meno
spire. L'interruttore & doppio e agisce su entrambi
1 circuiti accordati: quello principale e guello oscil-
lante per induzione, che deve essere identico.

Il comando del tono

E’ presente solo negli apparecchi di qualche pre-
tesa. Negli apparecchi ad alta fedeltd viene sdoppia-
to per controllare a volenta i toni alti o quelli pih
bassi. Funziona anche esso agendo su resistenze va-
riabili che regolanc il passaggic della corrente in
una valwvola.

La scala parlante
Consiste in un quadro che riproduce le posizioni di
un indice collegato al comando di sintonia. Ad ogni
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posizione di risonanza dei eircuiti accordati ecorri-
sponde l'audizicne di una certa stazione ed una sola
nosizione dell'indice sulla scala parlante. La sua uti-
lita =i rivela gquando si ricercano abitualmente sta-
zioni secondarie. Purtroppo le scale parlanii hanno
il difetto di portarsi facilmente fuori seala e di di-
venire cosi inservibili. Solo apparecchi professionali
mantengono la taratura della scala parlante, grazie
a speciali, costosi dispositivi.

Comando di sintonia con guadro
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Il controllo automatico del volume

E’ un utilissimo dispositivo ormai sdottato in tutti
gli schemi moderni. Agizce nella parte ad alta fre-

quenza dell'apparecchio sull’amplificazione delle va-

rie valvole, in modo da rendere il pih stzbile pos-
sibile la ricezione, aumentando il segnale quando si
affievolisce per ecause relative alla diffusione delle
onde e lo diminuisee quando invece cresce di volu-
me. Questa amplificazione & automaticamente mini-
ma quando si riceve la stazione locale (potenie), si
accentua nella ricezione delle stazioni lontane e di-
viene massima gquando non é raeccolta aleuna stazio-

ne (con conseguente esaltazione dei disturbi atmo- |

sierici).

Oechio magico

O indicatore di sintonia, E’ piuttosto un espedien-

te di vendila che una reale necessita dell’apparec-

chio. Si avvale di una wvalvcla apposita il cui bulbo
emerge fra i comandi dell’apparecchic presentando
una flucrescenza verdolina restringentesi quando la

sintonia sulla stazione pil vicina si avvicina al va-

laore massimo.

Valvola invertitrice di fase

Permette di ridurre laz distorsione di altoparlanti
che risultano insufficienti alla riproduzione del suo-

no al massimo volume. E' presente in pochiszimi ap-

parecchi.
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Alta sensibilita

Sono circuiti immessi per aumentare al massimo la
sensivilitd dell’apparecchio. Servono per scopi par-
ticolari.

Molti altri comandi accessori vennero sperimentati
in passalo, come il Comando a fastiera per la ricer-
ca automatica delle stazioni; il Fusibile-rete per pro-
teggere Papparecchio dagli shalzi di tensione, il Com-
mutatore automatico di gamma, ecc., ma wvennero
ben presto abbandonati per la loro scarsa utfilita.
Altri accessori sono presenti negli apparecchi com-
plessi del radivamatori che si prefiggono scopi par-
ticolari.

Maodulazione di frequenza

Uno dei miglioramenti recentemente annessi all’ap-
parecchic radio e rivelaiosi ben presto pressoché
indispensabile & il circuito a modulazione di fre-
quenza,

Il circuite a medulazione di frequenza si avvale
della diffusione di onde ultracorte che fino a poco
tempo fa venivano considerate non utilizzabili per'le
radiocomunicazioni.

Alla loro utilizzazione =i pervenne tramite gli studi
receniemente sviluppatisi sulla trasmissione televi-
S1Va.

Le onde uliraccrte delle trasmissioni a modulazio-
ne di frequenza si aggirano attorno ai tre metri. con
una frequenza di 100 megacicli. Esse non sono Tice-
vibili con i circuiti consueti, ma richiedono fasi par-
ticolari nello stadic ad alta frequenza. Gli apparec-
chi riceventi le onde ultracorte possono servire esclu-
sivamente a tale scopo, oppure possono ricevere onde
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normali e passare a quelle ultracorte tramite un in-
terruttore. In questo caso annoverano diversi cireuiti
di ricezione, ma utilizzano il medesime stadio a bas-
sa freguenza per entrambi i tipi di onde. Gli appa-
recchi normali possono talvelia venire adattati anche
alle onde ultracorte, cioe alla ricezione in modula-
zione di frequenza,

Gli svantaggi delle onde ultraccrte sono diversi.
Anzitutio quello di richiedere apparecchi piu costosi
per la ricezione. lnclire gueste onue non scno adatte
per viaggiare e non riescono a superare gli ostacoli,
provocano echi e non riescono a superare la curva-
tura della terra.

Nel primo periodo delle esperienze radiotecniche,
abbaghali dalle possibilitd di stabilire collegamenti
in tutto il mondo, senza ricorrere al costosiszimo tile,
le onde ultracorte vennero messe in disparte. Ma
guando fu saziata la sete di potere dell'uomo, e le
emittenti divennero sempre pilt pigiate nella gam-
ma d'onde disponibile, anche le modeste cenerentole
vennero utilizzate,

Le stazioni ad onda lunga, media e corta sfrutta-
no le loro caratteristiche dividendosi 1 compiti piu
nobili di vincere le grandi distanze terresiri Per
stazioni di picecolissima potenza, di portata limitata,
vorrel dire provinciale si utilizzanc inveee le stazio-
ni ad onda ultracorta. Per esse non & necessario di-
videre la gamma disponibile assegnando ad ogni na
zione un certo numero di frequenze, onde non inler-
ferire le une nelle trasmissioni delle zltre. Infatii
due emittenti che usaneo la stessa onda uliracerta non
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¢l disturbane se appena sono alla distanza di poche
centinaia ¢i chilometri.

Per gqueste caratieristiche esistono al monde mal-
tissime stazioni ad onde ultracorie.

Continuande a descriverne le caratterisiiche, ag
giungiamo che esse sole occupano una gamma molio
pit vasta delle consorelle lunghe e vengono utiliz
zate per servizi particolari; per la televisione, per
la trasmissione a medulazione di frequenza e per
il radar.

Disperdono poca energia per far giungere i segnali
modulati ai limiti delle loro possibilitd e risultanc
gquindi economiche soprattutic per i dilettanti radio-
amatori che possono cosi sfogare pin facilmente la
loro passione.

La modulazione delle onde radio pud avvenire in
due modi: per modulazione di zltezza, come abbia
mo considerato finora, o per modulazione di frequen-
za, 0 quando le onde conservano tutte lz medesima
altezza, e fanno wvariare il pericde con cul vengono
BITIESSE,

Il vantaggic di usare la modulazicne di frequenza
si pud apprezzare nelle riproduzioni ad alta fedelia
La banda di frequenze su cui trasmette la stazione

- non essendovi vineoli dovuti al superaficllamen-
to — pud coincidere con quella delle frequenze udi-
bili e =i pessono cosi riprodurre i suoni pih rari, con
particolare gioia degli amatori di musica.

Ancora abbiamo che tutti i disturbi atmosferiei so-
no a modulazione di ampiezza e non intervengono
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quindi a disturbare la ricezione e a richiedere forti
potenze per superarli.

Queste caraiteristiche consigliano di usare la mo-
dulazione di frequenza soprattutto per programmi
sinfonici. Per estendere il servizio su basi nazionali
si fa uso di ripetitori. cioé stazioni radio disperse per
tutte il territerio mazionale e accordate per {rasmet-
tere lo stesso programma.

Per raffigurarci la diversiti di modulazione, fac-
ciamo l'esempio della incisione dei dischi fonografici:
i loro solchi si posscno incidere in profondita, oppu-
re lateralmente.

L’entrata delle onde ultracorte dell’appareechio ri-
cevente si avvale di una appesita antenna di Jun-
ghezza fissa se ci si accontenta di ricevere solo la
trasmittente locale (apparecchi nermali) e variabile
se si vuole ricevere pil stazioni (radioamatori). Que-
sta antenna infatti deve essere lunga guanto meta
dell’onda che si vucle captare. Pud essere interna od
esterna.

1l condensatore del filtro & di capacita molto piec-
cola: semplicemente formato da due lamine fisse
entro cud =i muove una variabile. Subito dopo si tro-
va la prima valvola che provvede alla conversicne
a media frequenza delle ultracorte. Da qui il circui-
to si riallaccia a quello normale e la prima valvola
della modulazicne d’ampiezza serve per la conver-
sione a media frequenza di quect’lﬁltimn segrale

quando un apposite commutatore lo inserisce, altri-
menti funziona come una normale amplificatrice a
media frequenza per le ultracorte.
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Ondulazione di frequenza

Il rivelatore & doppio e un altre commutstore sin-
cronizzato col prime permette di usare un circuito
del tubo per un tipo d’onde e I'altro per il secondo
tipo di modulazicne.

Gli apparecchi a MF (Medulazione di frequenza)
sono generalmente voluminosi perché contengono un
altoparlante grande e constano di una cassa armoni-
ca adeguata a far risucnare il segnale in tutta la sua
fedelta.

Per ovviare ai disturbi di eco e riflessione carat-
teristici della MF, cui prima abblame accennato, si
fa uso di speciali antenne «a dipolo ripiegato ».

I cireuiti trappola

Per correggere gli apparecchi in difette di seletti-
vitd (scarsita di valvole o di circuiti oscillanti, ecces-
siva lunghezza dell’'antenna), si fa uso sovente di un
circuito collegato al circuito d’antenna, chiamato ecir-
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cuito trappola. Lo si pud realizzare in pitt modi, ma
consta di una eapacita, che se & sola viene interposta
a collegare una doppia presa d'antenna. Se si dispone
di un condensatore variabile si costruisee un ecircuito
aceordato (condensatore bobina) e lo si collega in pa-
rallelo al conduttore dell’antenna. Oppure incé:erie eol
condensatore posto dopo la bobina.

L= ANT

-
¥

=

s

B

Circuito trappola
Attaceo fono

Le riceventi di normali dimensioni sono tuite mu-
nite di un attaceo fono che permette di utilizzare I'al-
toparlante della radio e le valvole amplificatrici a
BF_' (bassa frequenza) per gualsiasi tipo di apparec-
chio che fornisce corrente modulata a BF. Serve per
registratori ¢ giradischi privi di amplificatori e di
?ltnpaﬂanti, oppure come altoparlante supplemen-
are.
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Suono stereofonico

E’ la caratteristica di apparecchi speciali. di costru-
swione accuratissima, riceventi in FM e HM (modula-
zione d'altezza), che sono dofati di due gruppi di al-
toparlanti mobili e staccati dal corpo dell’apparecchio,
in modeo che possanc essere disposti nella camera in
cui avviene 'audizione in maniera particolare, cosi
da riprodurre la stessa impressione che =i ha ascol-
tando un concerto di persona, guando 1 suoni el per-
vengono da diverse direzioni. I due gruppi di alto-
parlanti valorizzane toni diversi

Transistors o transistori

I transisiori consistono in una unione di cristalli al
germanio, di differenti caratieristiche. Per le loro
prestazioni risultano inferiori a quelle delle valvele
tradizicnali ad elettrodi nel vuote ed il loro unice
vantaggic risiede nel minor volume che occupano.

Proprio per la loro piccolezza e per la minore fra-
gilita essi tendono a soppiantare completamente le
valvole nel campo delle microrealizzazieni.

Altri vantaggi dei transistori nei confronti delle
valvole risiedono nella maggior durata e nel minor
consumo di energia. Infatti nella valvola & indispen-
sabile che il filamento venga rizcaldato ad una note-
vole temperatura (anche 2300 gradi). In queste con-
dizioni nessun metalle puo resistere per molto tem-
po, incltre gran parte cell’energia che serve a fornire
calore al filamento va perduta.

Nei transistori emizsione elettronica necessaria al
funzionamento avviene a freddo. Il germanio, che ha
permesso di giungere alla realizzazione dei transi-
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